
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Donnerstag, 3. Mai 2012 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 22. März 2012 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 2.1 Gymnasiale Oberstufe / Teilfortschreibung des Schulentwicklungsplan 2008-

2013 (Bericht des Leiters der Martin-Niemöller-Schule Riedstadt, Martin Buhl)   
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

10. Mai 2012 
 
TOP 4  Anfragen 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 3. Mai 2012  

 
Ausschussmitglieder: Eberling, Ottmar  Ausschussvorsitzender 
    Bonn, Werner   i. V. v. Kamenik, Katja  

Dutschke, Rebecca 
Ernst, Christiane 
Fraikin, Ursula 
Fischer, Alexander 
Lachmann, Mathias 
Roth, Eva 
Selle, Peter W. 

 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
Dörr, Melanie 
Effertz, Karlheinz 
Kraft, Richard 
Wald, Wilhelm 

 
Präsidium:   Fiederer, Patrick  Stadtverordnetenvorsteher 
    Buhl, Günter 
 
Fraktionsvorsitzende: Fischer, Thomas 
 
Beratende Stimme 
gem. § 62 Abs. 4 HGO: Seybel, Berthold 
 
entschuldigt:   Ortler, Peter   Beratende Stimme 
    Dey, Mathias   Magistrat 
    Ludwig, Werner  Magistrat 
    Schaffner, Norbert  Magistrat 
 
Verwaltung:   Malz-Heyne, Richard  Fachbereichsleiter  4 / Öffentliche  
        Sicherheit und Soziales 
    Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro 
 
Gast:    Buhl, Martin   Leiter der Martin-Niemöller- 
        Schule 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
 
ein Vertreter der Presse 
 
3 Zuhörer 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  21:40 Uhr 
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Der Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ottmar Eberling, eröffnet um 
19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er 
fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse 
somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 22. März 2012 
 
Dem Protokoll wird mit 7 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Die Stadtverordneten Christiane Ernst (SPD) und Eva Roth (GLR) sind noch nicht zur Sitzung 
erschienen. 
 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend hat heute nichts zu berichten, er verweist auf die in schriftlicher 
Form vorliegenden Berichte. 
 
Thomas Fischer bittet um eine redaktionelle Änderung bei den Berichtsvorlagen zum 
Haushaltsplan der Stiftung Soziale Gemeinschaft und zum Umweltbericht. Das Wort 
„zustimmend“ soll jeweils gestrichen werden. Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die 
Berichte zur Kenntnis, stimmt ihnen jedoch nicht zu. 
 
Der Magistrat übernimmt die Änderungen. 
 
 
TOP 2.1 Gymnasiale Oberstufe / Teilfortschreibung des 

Schulentwicklungsplans 2008-2013 
 
Martin Buhl, Leiter der Martin-Niemöller-Schule stellt die Schule und deren pädagogische 
Ziele vor. Er begründet Bestrebungen zur Einrichtung einer Oberstufe für die MNS und andere 
Schulen. 
 
Im Anschluss beantwortet er Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Während des Vortrages und der Fragerunde erscheinen Eva Roth (GLR) um 19:05 Uhr und 
Christiane Ernst (SPD) um 19:35 Uhr zur Sitzung. 
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Martin Buhl bittet darum, den unterstützenden Beschluss der Stadtverordnetenversammlung an 
den Kreis weiterzuleiten und diesen selbstbewusst zu vertreten. 
 
Thomas Fischer (CDU) schlägt vor, dass in der nächsten Sitzungsrunde der 
Stadtverordnetenversammlung eine gemeinsame Position definiert wird.  
 
Die Ausschussmitglieder sind der Auffassung, dass dazu eine Vorlage des Magistrates sinnvoll 
sei. Bürgermeister Amend stimmt dem zu. 
 
 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 10. Mai 2012 
 
Der Vorsitzende Ottmar Eberling teilt mit, dass Peter Ortler (Die Linke) heute nicht anwesend 
sein kann. Deshalb hat er gebeten, die für heute geplante Behandlung des Antrages zur 
Teilnahme an der „Fairtrade-Town-Kampagne“ auf die Sitzung des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses zu verschieben. 
 
Ottmar Eberling möchte jedoch, dass der Antrag der SPD zu den Vergaberichtlinien für 
Grundstücke diskutiert und zur Abstimmung gestellt wird. Thomas Fischer bittet darum, dass 
auch der Antrag der CDU/FDP zu diesem Thema behandelt wird. 
 
Die Diskussion über die beiden Anträge erfolgt gemeinsam. 
 
 
TOP 9.2. – DS IX-110/12 
Antrag der SPD-Fraktion zur den Vergaberichtlinien für Grundstücke 
 
TOP 9.3. – DS IX-149/12 
Antrag der CDU/FDP-Fraktion zur den Vergaberichtlinien für Grundstücke 
 
Zunächst wird über den Antrag der CDU/FDP-Fraktion abgestimmt, da dies der weitergehende 
ist (Abschaffung der Richtlinien) 
 
Der Antrag wird mit 4 Ja-Stimmen der CDU/FDP-Fraktion und des Vertreters der WIR und 5 
Nein-Stimmen der SPD-Fraktion und der GLR-Fraktion abgelehnt.  
 
Nun wird über den Antrag der SPD-Fraktion abgestimmt. 
 
Dieser Antrag wird mit 3 Ja-Stimmen der SPD-Fraktion, 3 Nein-Stimmen der CDU/FDP-
Fraktion und 3 Enthaltungen der GLR-Fraktion und des Vertreters der WIR abgelehnt.  
 
Eva Roth (GLR) hat noch zwei Fragen zur Berichtsvorlage über den Haushaltsplan der 
Stiftung Soziale Gemeinschaft Riedstadt, die Bürgermeister Amend direkt beantwortet. 
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TOP 4 Anfragen 
 
Heute gibt es keine Anfragen  
 
Der Vorsitzende Ottmar Eberling schließt die Sitzung um 20:20 Uhr. 
 
Riedstadt, den 16. Mai 2012 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 


